

2023 年 10 月紧急救灾项目月报

一. 项目整体进展

(一) 项目总体情况

2023 年 10 月, 壹基金紧急救灾计划常规救灾行动在【1】个省份开展【1】次救灾行动, 惠及【4265】人次。

壹基金 2022 年泸定地震灾后安全家园项目完成【30】个村项目选点, 共招募【927】名社区志愿者救援队队员, 完成了社区志愿者救援队组建; 泸定县、石棉县、汉源县【6】家社会组织开展了常见灾害应对与应急预案制定、灾难医疗培训、简单搜救、预案完善与演练、社区风险图绘制等【35】场活动, 共有【700】余人次的工作人员及志愿者参与。

(二) 主要项目活动进展

1. 紧急救灾项目

(1) 广东

10 月 20 日, 受台风“三巴”和弱冷空气共同影响, 广东省茂名市出现大范围暴雨到大暴雨局部特大暴雨, 其中高州市大坡镇受灾严重, 持续的暴雨造成当地发生洪涝, 断水断电。

针对高州市受灾情况, 10 月 21 日, 壹基金启动救灾响应。壹基金联合救灾项目广东伙伴前往受灾地区了解受灾情况。洪涝灾害过后, 大坡镇淤泥积压严重。当地老乡说: 当时洪水来得快, 去得也快, 水流凶猛, 把河流堤坝都冲垮了, 水稻、玉米、花生等农作物受损失很大。

本次救灾行动, 向茂名市高州市受灾情影响的家庭和儿童发放可口可乐饮用水 48000 瓶、夏季温暖包 265 个。

上图: 壹基金联合救灾项目广东伙伴发放夏季温暖包



2. 泸定地震灾后安全家园项目

2022 年泸定地震灾后安全家园项目，是壹基金在 2022 年“9.5”泸定地震灾后受影响社区开展的社区综合减灾项目，截至 10 月底，已经完成 30 个村项目选点确定，目前 30 个项目点共招募了 927 名社区志愿者救援队队员，30 个项目点完成了社区志愿者救援队组建；泸定县、石棉县、汉源县的 6 家社会组织开展了常见灾害应对与应急预案制定、灾难医疗培训、简单搜救、预案完善与演练、社区风险图绘制等 35 场活动，共有 700 余人次的工作人员及志愿者参与。

(1) 泸定

10 月 13 日-18 日，德威镇 6 个项目点集中开展了为期 5 天的技能培训和主题活动。着重针对常见灾害应对与应急预案制定、灾难医疗培训、简单搜救、预案完善与演练四项专业培训和滑坡山洪灾害预防演练、火灾和地震逃生演练。

10 月 25 日-27 日，德阳市四叶草公益服务中心在得妥镇 6 个项目点开展简单搜救、预案完善与



演练专业培训 and 滑坡山洪灾害预防演练、火灾和地震逃生培训两项主题活动。

左图：在得妥镇开展主题活动



右图：在德威镇开展培训活动

(2) 石棉

10 月 13 日，石棉县社会工作者协会带领志愿者在安顺场镇开展第 34 个国际防灾减灾日主题宣传和应急演练活动，通过开展应急演练提高应急预案的实用性和可操作性，增强了队员的应急处置能力，完善应急机制。10 月 18 日，石棉县社会工作者协会组织安顺场镇安顺村、松林村 2 支社区志愿者救援队开展培训，通过开展培训使之所学所用，增强了队员的理论、操作和团结协作能力，在今后的应急救援中能帮助到更多的人。





左图：安顺场镇开展国际防灾减灾日主题宣传活动

右图：安顺场镇开展应急演练

10月10日-11日，石棉县益启爱社会工作服务中心在草科乡田湾河村开展救援队组织架构建设、制定章程和预案、风险牌定制等活动。通过风险的排查和预案制定，让田湾河村社区志愿者救援



队了解本村存在的风险，制定出相应的预案措施，做到在危险来临时能及时做出反应，有效预防和降低灾害带来的风险。

上图：田湾河村开展主题活动

10月18日，凉山州蓝豹应急救援中心在王岗坪乡组织开展了总结大会，对4个村进行了地震搜救与伤员转运、伤员伤情处置应急演练，并对在演练中表现突出的志愿者们进行了表彰，激发更多人关注社区安全，为社区的安全和稳定贡献自己的力量。10月19日，凉山州蓝豹应急救援中心王立波携带四个村的应急预案到王岗坪乡政府地进行预案备案，与政府负责人沟通详细预案内容，充分听取其意见和建议，修正部分细节后，完成备案。

上图：王岗坪乡组织开展总结大会



(3) 汉源

10月，汉源县大树志愿者协会组织社区志愿者救援队以及志愿者在文笔村开展风险牌定制和常见灾害应对活动。



上图：风险牌定制和常见灾害应对活动